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Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

egész evie 
fél Cvre

Egyes szám ara 12 filler.

1.' korona. Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES F?DE Budapesti hirdetések kitóróla*» (elvétele 
ti ,, könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van. rniiitméter-árszubáa szertn. a

Leopold Gyula
liiléli lapok Központi Hirdetési (tataijában

Budapest, VII., Erzsébet-kűrút 41. az.

Hirdetek ára Q centiméterettkéni ti till. löDbixöri kadetet árkedvezményben részeiül 
Xyilttér sora 40 fillér.

A király születésnapja.
Nyolczvrtnévps életkor magaslatáról 

tekint népeire és kél generáczió válto­
zatos és viszontagságos, fájdalmas és 
dicsőség« s tői ténetéi e az uiplkodok palii- 
archája, a viliig egyik legnagyobb ha­
talmú es legtekintélyesebb embere: I. 
Feiei.cz József magyar király.

A családfő születésnapja örömünnep 
minden jó családi életben. Örömmel üd- 
vözlik, a tiszteletnek és szeretetnek je- 
íeivel veszik kőiül az ünnepeltet.

Ilyen szép ünnepe van ma egy egész 
nemzet-családnak. Népek és országok 
ünnepelnek. Ünnepük azt az öreg em­
bert, aki napjait kora reggeltől népeiért 
való gondoskodásban tölti el; s aki egy 
eheiub éberségével s egy megváltó sze­
leteiével viiraszt millióknak békés álma 
felett.

Azt az öreg emberi, aki mindenek 
felett áll méltóságban ; de akit még sa­
ját méltóságánál is magasabbra emeltek 
a sorscsapások és szenvedések.

Azt az öreg emberi, aki még ma is, 
sO éves korában, szilárd léptekkel jár 
a hegyek közt és szédülés nélkül pillant 
at sasszemével a hegyszakadékok mély­
ségei fölött.

Azt az oi eg embert, aki ezzel a biz­
tos pillantással tekinti át a magasból 
birodalma sokfele népeit,; s nincsen 
olyan zug a messze földön, amely figyel­
mét és érdeklődését kikerülné.

Azt az ötig embert, akit tapasztala­
tokban gazdag és hosszú élete bölcscsé 
tett; aki a fajszeretet ezetféle, sokszor 
ellentétes érdekeit az egység magas 
czéljába tudja összekötni, s a legtermé­
szetesebb önzés tulságait, ha azok az 
egész kát ára válnának, nagy tekintélyé­
vel és tapintatával egyedül képes kor­
látozni. Nagy birodalmának első politi­
kusa és minisztere; minden gondolatát 
széppé avatja az emberszeretet, a vágy 
és törekvés népei boldogitásáta.

Népek millió között nincs ember, aki 
nálánál többet tapasztalt, többet szenve­
dett, többet munkálkodott volna.

Nincs annyi máriiromság a költők 
képzeletében, amivel a sors megláto­
gatta; nincs annyi szeretet a mesés pe­
likánban, mennyit ó mások sebeinek 
gyógyítására fordított; nincsen annyi

méltóság az ó- világ kókolosszusain, 
amennyit ö az öntudat nyugalmával s 
az erkölcsi erő felsóségével megvalósí­
tott; nincsen annyi halhatatlanság a ró­
mai Pantheonban, amennyit ó fájdalmá­
val, szereidével s erkölcsi erejével ki­
érdemelt.

Az idő öreggé tette, az, örök emléke­
zel halhatatlanná teszi.

De hazánkra nézve nemcsak nagy 
ember; több az embernél, még akkor 
is, ha az halhatatlan.

Ö a magyar szent korona képviselője 
s alkotmányunk alapelvének, a monar­
chikus elvnek megszemélyesítője. Szent 
és sérthetetlen; magyar ember előtt a 
felséges volta minden földi képzeletet 
meghalad.

És ha már felségesnek született: még 
inkább azzá lett királyi munkásságával. 
Hazánk 43 esztendős újabb történetét 
valójában Ö csinálta meg; ene a fejlő­
désre 0 lehelte rá békés és bölcs lelké­
nek impressziumát.

Elégszer volt alkalom megyóződiii, 
hogy a király a magyar állameszmének 
lelkes és hü kifejezője. Áldás reá és 
ölök dicsőség azon buzgalomért és hű­
ségéért, melylyel uralkodói kötelességeit 
teljesiti

Hódoljunk mélységes tisztelettel az 0 
felsége és nagy lelke előtt.

ö az egyedül, aki nemzeti erősödé 
síink uljából minden akadályt képes el­
hárítani ; Ö az egyedül, akinek nagy 
bölcsesége, legerősebb biztosíték arra, 
hogy el is fogja hárítani.

Lelkesedés, küzködés, munkálkodás, 
hazafias epekedés lehet nélküle; de 
siker és dicsőség csak vele és általa.

Szenvedélyek útját romok jelölik. 
Lelkesedés alkothat nagyot, de reá csak 
a böloseség sütheti a maradandóság 
bélyegét.

Egyesüljön ma minden jó magyar 
ember a bölcs király nevének ünneplé­
sében. Az Ő neve szimbólum, a nem­
zeti múlt nagyságának, a jelen sikerei­
nek, a jövő szép reményeinek szimbó­
luma, Az Ö neve az egység, hatalom 
és glória.

Emeljünk oltárt s áldozzunk születés- 
napi ajándékot a legelső magyar ember­
nek hazafias hódolatunkból.

Éljen a király!

A kollégium értesítője
(Folytatás.)

A rektor évzáró beszédéből közöljük még 
a következő érdekes részleteket:

Folyó évi május 9. és 10. napjain a kolozs* 
vári tankerület középiskoláinak igazgatói 
kollégiumunkban értekezletre gyűltek össze s 
az iskolai nevelés fontos kérdéseivel foglal­
koztak. Ezen kérdések közül kiemelek egyet, 
a melyet magam is régóta várok és han­
goztatok, egy magában egyszerűnek látszó 
határozatot., hogy az ókori nyelvek tanítása 
az eddiginél később kezdődjék. Üdvözlőm 
ezt a határozatot és örvendek azon, hogy 
ennek szükségét nálunk és ilyen tekintélyes 
es ilyen illetékes férfiak gyülekezete han­
goztatta. Ezen határozat, egyszerűségéből 
kihámozva, annyit jeleni, hogy a középisko­
lai nevelésben több időt lehet majd fordítani 
a hazai föld, nép, természet és történelmé­
nek, a körülöttünk hatalmas méretekben fej­
lődő es uj változatokban mutatkozó élet­
viszony oknak, a társadalmi élet mai formái­
nak, az emberi elme uj vívmányainak ismer­
tetésére és a testi ügyességek, művészi 
képességek fejlesztésére. Uj világuézlet, az 
emberi dolgok valódi értékéről való uj fel­
fogás keretei bontakoznak ki előttem, a 
melyben a tiszteletre méltó régi múlt emlé­
kei nagyon becses és tanulságos történelmi 
értékkel fognak bírni ; de a jelen és jövő nem­
zeti élet eleven erejének fejlődésében már ha­
tásosabb eszközöknek fognak helyet engedni.

Nagyon becses történelmi anyag az, a 
mi az ókori népek életében le van fektetve. 
Az emberiség szellemének két évezreden át 
valóságos dajkái voltak. Mikor az emberi 
gondolkodás balösvéuyekre tévedett, az 
emberi elme hozzá méltatlan kábulatba esett : 
a klasszikus Írók téritették önmagához, 
vezették a helyes útra vissza. De ha vala­
mely nép irodalmában iéleknemesitő gondo­
latokat, tanulságos szép példákat, művészi 
formákat keresünk; ha meg akarjuk ismerni 
a mithologia ragyogó költészetét, a hős- 
mondákat, az államalkotó és államfenntartó 
iiősiséget és bölcsességet: ebhez nem szük­
séges ma már mindenkinek azon nép nyel­
vét is megtanulni; megismerhetjük mindezt 
a becses tartalmat a magunk nyelvén is, 
talán sokkul részletesebben. A nyelv meg­
tanulásában valódi élvezetük és sikerük csak 
azoknak van, kik arra erősebb tehetséget és 
akaratot fordíthatnak, vagy az ókori nyel­
vekkel tudományosan, életczéljukképeu akar­
nak foglalkozni. Aztán hála Istennek! ne­
künk is vau már gazdag irodalmunk. Nekünk 
is van Tyrteusunk, nekünk is van Perik- 
lesüuk és DemosthenesUiik, kik olyan han­
gon szólnak hozzánk, mely jobban érdekel 
berniünket, jobban a szivünkhöz férkőzik. 
Nekünk is vaunak Leouidásaink és Curti-



2. óid».. Közérdek 65. szám.

usaíuk, a kiknek önfeláldozása nemesitóleg 
és buzdilólag liat a lelkünkre.

A repülőgép korszakát éljük ; lehetetlen 
ezen jelenség mellett úgy elhaladnunk, hogy 
gondolkodóba ne ejtsen bennünket. A ma­
gyar szellemet is szárnyakra kell segíteni ; 
de nem olyanokra, melyekkel Daedalus es 
Icai us próbálkozták ; nem a naivságnak a nap 
hevétől könnyen olvadó viasszal összeragasz­
tott szárnyaira; hanem a tudomány minden 
eszközevei megedzett önbizalom, erő, biztos­
ság és bátorság szárnyaira.

A ív elvelemzes és dialektika minden esetve 
igen alkalmas gyakorlatok a gondolkozás 
fegyelmezésére. De egyoldalú volna az a 
felfogás, liogy csak ilyen utón lehet fejlesz­
teni a gondolkodást. Minden ismeret fejleszti 
az értelmet, ha úgy vau feldolgozva, hogy 
a feldolgozás módszere a gondolkodás helyes 
formáinak megfelel. A inig a nemzeti iroda­
lom és természettudomány szegény volt ahhoz, 
hogy kellő anyagot nyújthasson az értelem 
nevelésére s a kedély nemesítésére : addig 
helyén volt általánosan az ős forrásokból 
menteni. Ha ma a nemzeti erőt a népek 
nagy küzdelmére edzeni akarjuk : ez a ezel 
sok és nehéz újabb feladatot is ró a nevelésre. 
Idő kell a modern nyelvekre ; idő kell a ter­
mészettudományokkal való alaposabb foglal­
kozásra, hogy a magyar ember mindenütt 
oly dicsőségesen állja meg helyét, mint a 
hogy a szónoklatokban es jogi vitákban meg­
állotta. S ha a jövő küzdelmeire méltókép­
pen készülni akarunk, mind kevesebb időnk 
lesz a régi idők csatáival, hőseivel, szónok­
lataival foglalkozni ; hanem az igazi érdeme­
ket és hősiességet a nemes czélokért való 
kitartó munkában, a kötelesség-teljesítésben, 
az emberszeretet diadalmas sikereiben fogjuk 
keresni.

Levelezés.
Válasz a búcsúszóra.

Tb'ris, 19J0. aug. 12.

Hol is kezdjem ? Tán ott, ahol Teleky űr j 
elhagyta, hogy én jelen soraimat nem a 
„vak gyűlölet“ témájába mártva írom — 
hanem írom mosolyogva, egyes tételeket 
czáiolva s hogy éppen tudják, hogy a múlt­
kori levelet „ki iji-fia“ irta.

Mind külöubeu a maga egésze mutatja, I 
Teleky úr „búcsú válasz,á“-t nem nekem I 
szánta, s hogy mégis engem talál, oda ma- i 
gyarázom, hogy Teleky úr sokkal több jó- I 
akaróját (V) tudja mmt tényleg vau, s hogy j 
kit Teleky úr a múltkori czikk ivójának j 
gondolt, nem szállt le oda, ahova en, a I 
válaszhoz szükséges anyagot összeszedni.

Mert mint teljes bizonysággal tudom, sem 
a vasutisták, sem pedig az, kinek czikke 
ele szólott (állomásfónök) önnel és czikkei- 
vel semmit sem törődnek.

Ezt is a többek kedvéért kellett előre- 
bocsátaiiom, hogy ne higyjék, hogy ezek 
után kitérek a válasz elől.

Fölteszem azonban, hogy a búcsú válasz 
búcsú válasznak marad s igy Teleky úr fel­
szólításának engedve egy másik kérdéssel 
válaszolok, llitte-e komolyan amit a mostani 
s múltkori czikkében irt, hogy missziót tel­
jesített Tövisen ? Ugyan minek adatja ma­
gára a mártirság tövises rózsakoszoruját 
akkor, mikor előbb a töviseket, gondosan 
eltávolítja. Elismerem, hogy egy színdarab 
rendezése akkor, midőn az mindennemű 
utógondolat nélkül a köz- és jótékonyság 
javára rendeztetik, kulturális cselekedet. 
Missziót gyakorol vele, ha ahhoz sikerül 
idegen ajkuakat megnyerni. De fortéim e- 
s e n csúnya dolog, ha azzal a színdarab­
bal az úgyis nehezen összetartó magyar 
intelligeucziát széjjel tagolni volt szándéka, 
mikor az antiszemitizmust igyekezett egy

! olyan helyre beoltani, amit eddig itt Iliiből 
sem ismertek, Teleky úr ezt cselekedte,

I Egyszerűen illetlen öndicséret mind a kel 
czikke. Tövis közönsége tudott lelkesedni a 
szépért, tudott lelkesedni a jóért Teleky úr 
ittlété előtt, is, de ezután is felkarolja a 
szépet és nemest; tanúsága annak, hogy a 
megye egyetlen városának és községének 
nincs akkora K issuth alapja készpénzben 

I gyümöic-özőleg elhelyezve, mint Tövisnek 
Ehhez az alaphoz Teleky úr nem járult 

' hozzá, sőt bármily jótékouyczelu alkalomkor, 
ha az úgynevezett nem saját társasága ren­
dezte, tüntetőleg távol volt. Így hát legkevésbbé 
volt joga a hírlapi csufoudáros panaszra.

; ilyen csúfos kudarczczal még nem zárult 
i Tövisen jótékonyezélu akc/.ió, mint a kegyedé. 

Nem „heves“ s nem „kárörömmel“ írom ön 
ezt, de a többek kedvéért kötelességein az 
igazságot leszögezni.

S legyen nyugodt Teleky úr, mi, kik össze 
fogunk fogni az ön és egyes érdektársai 
általi lerombolt társadalmunk felépítésére, 
nem leszünk „pártütők“, politika nem fog 
számolni a igy hisszük, hogy kevesen lesz­
nek azon egyének, kiket, kizárólag politikai 
tisztesség, hithüség stb. fog kényszeríteni 
azon zászló alá, amit oly büszkén lobogtat. 
Mi úgy tartjuk, hogy az ön elvei nem fol­
tétien szükségesek a társadalom összetar­
tásához.

Engem múltkori levelem megírására sem 
a „vakgyülölet“ sarkalt. De bántott az ön­
magát felemelő öudicséret s a minket porba- 
sujtó, valóltansággal telt kritika. Azt hitte, 
ki élők és holtak felett magát feltétlen úr­
nak képzelte, hogy az a pár vasúti, az a 
pár polgár s legvégül az az egynéhány 
rongyos zsidó elviszi alázattal filléreit az 
ön által feltalált színpad költségeire és 
másnap füvödhelik az. „Alsófehér“ felmagasz­
taló önirt kritikájában

Azt tudtam, hogy mint ember jő színész, 
sajnos mint színész nem nyerhet dicséretet.

S most befejezésül egy kérdésére még 
í válaszolok. Felszólít, hogy szívre tett kézzel 
I vallja in be, hogy mindig a mai volt a politi- 
! kai hitelvem. Minden esetre nagy haladás 
I ez is, mert eddig a nem önnel egy politikai 
I hitvallású embereket kvalifikálhatatlau jel- 
I zőkkel illette. Voltam 48-as, évekkel ezelőtt,
I mikor azonban Tisza idejében összerombol- 

ták a képviselőházat s felforgattak mindent,
I hogy a házszabályreviziót megakasszák, azt 
1 a revíziót, melyet később ha más mártással 
! leöntve, de mégis megcsináltak — akkor én 

szivem sugallatára kiléptem a pártból. Ez 
nekem akkor hitem és meggyőződésem volt, 
s ezt gáncs már azért sem érheti, mert az 
én kilépésem összeesik önnek a 48-as 
pártba való belépésével Én akkor léptem 
ki, mikor az egész világ belepett abba a 
hires egyesült partokba.

Ha nem volna meggyőződésem ha nem 
volna hitelvem, igazam, meghajolnék véle 
méuye előtt, de vallásom olyan mint politikám, 
meggyőződésből eredő s így követelem, hogy 
mindkettőt tiszteljék. Éppen ezért mert min­
denki s még ön is tudja ezt, nem illethetett 
engem azon váddal, hogy a hatalom széké 
lének rudját a kiírom fogni. Dolgoztam elvem 
melleit, mert meggyőződésem volt. 

i Én nem vádolok senkit hazaárulással, de 
j széjjel taposok bárkit, ki becsületembe mer 
■ gázolni s azt merné mondani, hogy engem 

valami érdek késztetett e sorok írására. 
Nem volt szándékom sem „vágni“, sem „ütni“, 
csak eleijeit, óhajtottam adni s halát az 
Istennek, hogy körünkből elkerülve nem 

i fognak apró fulánkjai még közvetve sem 
j szúrni. Adja az eg, hogy uj helyén más vé- 

leméuynyel legyenek. Én pedig elvárom, 
hogy búcsúszava igazi búcsúszó legyen, mely 
esetben ünneplésén ígérem, én sem bántom 
nyugalmát.

Fried Armin.

Vegyes hírek.
— Lapunk a* országgyűlési szünet 

alatt heten!,-'at csak egyszer, vasár­
nap, jele»lk meg,

— Ünnepi istentiszteletek. Aug
1 5-é n hétfőn ünnepük a róni. kath hívők 
Nagyboldogasszony napját és egyúttal első

magyar királyunk szt István koronázási év­
fordulóját. Reggel 8 órakor csendes szt - mise, 
10 órakor szt. beszéd, utána ünnepélyes 
énekes mise, d, u. 6 órakor litánia. 
Aug. 18-á n ő Felsége, apostoli magyar 
királyunk születése 80-ik évfordulóján, dél­
előtt 10 órakor hálandó istenitisztelet fog 
tartatni. — Aug. hó 20-án Szt. István 
király napján reggel 8 órakor csendes mise, 
10 órakor szt. beszéd és utána ünnepélyes 
énekes istenitisztelet, d. u. 6 órakor litánia

Augusztus 18-án délelőtt 11 orakor 
ö Felsége a koronás magyar király szüle­
tése 80-ik évfordulója alkalmából a református 
templomban istentisztelet lesz. mely alkalom­
mal Janes ó Sándor lelkész imádkozik. 
Az istentiszteletet a gyülekezet és az egy­
házi énekkar éneke egészíti ki.

Az ág, ev. templomban d. e, 10 órakor 
tartanak ünneplés istentiszteletet.

Az izr. imaházban szintén 10 órakor 
tartják az ünnepi hálaadást.

— Kinevezés. A király ifj. Tóth 
Miklós szászsebes! járásidról, Tóth Miklós 
ny. á.rvaszéki elnök fiát, törvényszéki bírói 
minőségben a marosvásárhelyi kir. törvény­
székhez nevezte ki.

— Amnesztia a király születése 
napján. Udvari körökből jövő hírek szerint 
nagyszabású amnesztia lesz ő felsége, a 
király 80-dik születésnapja alkalmából. Az 
összes politikai vétségekre, a király és az 
uralkodóház elleni vétségekre, a közrend és 
nyugalom ellen irányult büntetések és folya­
matban levő vizsgálatokra terjed ki az am­
nesztia,

— Az erdélyrószi és a felvidéki mi­
niszteri kirendeltség 1911-ik évi költség- 
vetésébe 350.000 koronát vett fel föld­
művelésügyi miniszter. Ezzel a jelentős 
összeggel hathatós népsegélyezést tűzött ki 
feladatául a miniszter, hogy a szegényebb 
földművelést lábra állítsa. Különösen az idei 
szeszélyes és romboló időjárás okozta károk 
enyhítésére szánt nagy összeget.

— Katonai hírek, llouvédeink pénteken 
távoztak el városunkból pár heti gyakorlatra. 
F'. hó 16-án a 23-dik honvéd gyalogezred 
érkezik Kolozsvárról városunkba, és innen 
egy napi pihenés után Szebeu felé indul. A 
tüzérek pedig 17-én vonulnak vissza váro­
sunkon keresztül Kolozsvárrá. Az elszálláso­
lásokat. már megkezdte a rendőrség. Kisebb 
gyakorlatokat vármegyénk területén M.-Bük­
kös határában is tartanak. A katonák e hó 
25—26 és 27-én érkeznek M.-BUkkös köz­
ségbe, mintegy 10.000-en. Valószínű, hogy 
Jenő fő he rezeg is megjelenik e gyakorlatokon 
és gróf Teleki Ad ám felsőujvári nagybirtokos 
vendége lesz.

— Sorozás. Az idei fősorozást, amint 
egyik számunkban előre jeleztük, f. hó 
11-én tartották meg városunkban. Sor alá 
állott a városi sorozójárásból 77 ifjú, beso­
roztak 19-et (25’V.j), távol maradt 18, kik 
más helyt állnak sorozásra. A besorozottak 
névsora: Medgyesi József, Hajdú István, 
Fehérvári Gyula, Székely Károly, Ilea Márián, 
Zakariás Sándor, Sebesi Samu, Czerják Lajos, 
Bakó Albert, Pauliui Emil, Sarkad! Károly, 
Ro,ieáti Áron, La pa dean Ágoston, Biró János, 
Molnár György, Pópa F'lóra, Mami Samu, 
Groza Miklós, Papp Sándor. A nagyenyedi 
járásból elő állott 520 ifjú, besoroztak 105 öt. 
Az eredni-'ny nyel meg volt elégedve a sorozó 
bizottság.

Népesedés. A magyar birodalom te- 
t U letfin június hónapban 54,427 születés 
volt, és 38,577-en haltak meg. A termé-ze-
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Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukal
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

Árjegyzék ingyen küldetik.

tea szaporodás 15.850 lelek. Házasság ugyan­
ebben a hónapban 10,961) köttetett. Magyar- 
országra 10,066, Horvátországra 893 esik,

— Gyorsított gyorsvonat. Kolozsvár 
és Budapest között gyorsított gyorsvonat 
beállítását tervezi a kereskedelmi miniszter. 
Ugyanis az eddigi 9 órás menet helyett ti 
es fél óva alatt érne fel a gyorsvonat Buda­
pestre. A közbeeső állomások megállási 
idejét rövidítik meg. A kereskedelemre nézve 
nagy időmegtakarítással jár ez az üdvös 
ujitás.

— Csillaghullás, Napjainkban egészen 
í. hó 17-ig, ha szép tiszta időnk lesz, sürü- 
■csillaghullásban gyönyörködhetünk. Az esti 
órákban, a hold eltávozása után tűnik fel a 
szép égi látvány; a csillagok egész raja vo­
nul át az északi égboltozaton, az úgyneve­
zett Perseidákou.

— A tibori gyilkosságra vonatko­
zólag, me'yet a lapokban megjelent közle­
mények alapján mi is közöltünk, a vizsgálat 
rendén megállapítást nyert, hogy a gyilkos­
ság nein politikai, hanem magán bosszú 
műve volt.

— Szerencsétlenség. Toncz Sándor asz­
talosmestert saját műhelyében tegnap dél­
előtt súlyos baleset érte. A törekvő, szakmá­
jában igen képzett Toncz, pár hónapja 
alakította át gyárszerüleg műhelyét, fameg­
munkáló gépjeit villanyért» hajtja ; egy ilyen 
gépnél való munkája lcözoen kapta el ruhá­
ját a hajtószíj és súlyos sérülést szenvedett.

Huevizsgáló tanfolyam. Gyula- 
fehérvárt f. hó 1-én kezdődött meg a hus- 
vizsgáló tanfolyam. A tanfolyam vezetésére 
ez alkalommal kivételesen Kaszás Elemér 
veszprémi állatorvos-gyakornokot rendelte 
ki a földni. miniszter. A nagyenyedi tör­
vényhatósági állatorvost az előkészítő teen­
dők alól felmentette es azzal a gyulafehér­
vári városi állatorvost bízta meg.

— Népvándorlás. A statisztikai hivatal 
Összeállította a junius havi kivándorlások 
számadatait. Ezek szerint junius hóban Ma­
gyarországon 9000 útlevelet váltottak, ebből 
5282-öt kivándorlási száudékból. Amerikába 
4867 egyén, Erdélyből Romániába 416 egyén 
vándorolt ki junius hónapban. A kivándorol­
taknak 25.9% a magyar anyanyelvű volt._
Magyarországba 996 egyén vándorolt be.

— Gyümölcs árverés, A torda—nagy- 
szeben—brassói állami közút 26—32 kilómé­
ter szakaszán vagyis a miriszló nagyenyedi 
határban, 100 darab cziderkörtefa 100 — 120 
lilervéka termését, a 32—39 km szakaszán, 
a nagyenyedi halárban 300 darab czider- 
altnafa 1000—1200 litervóka termését a 
nagyenyedi magyar királyi államépitészeti 
hivatalainál folyó hó 15-ikén délelőtt, 9 óra­
kor nyilvános versenytárgyalás utján elad­
ják. A feltételek megnevezett hivatalnál 
tudhatok meg.

* Magas jutalék mellett ügynököket, 
utazókat keres ablak-redőnyök elávusitására 
Schillinge!1 Simon és Társa ablakredőny 
gyára Budapest, Gróf Zichy Jenő u cza 16, 
hová Írásbeli ajánlatok és megrendelések in 
tózendők. Uh 9—2 v

— A méhészet tanulása. A gödöllői 
m. kir. állami méhészeti gazdaságban a folyó 
évben október hó 15-én megkezdődő két 
eves mehészmuukás tanfolyamra pályázatot 
hirdet a földművelésügyi miniszter. 6 olyan 
egyen, kik 16-ik életévüket betöltötték, de 
85-ik életévüket még túl nem haladták, 
pályázhat felvételre. Egy koronás bélyeggel 
ellltott folyamodványokat a tn. kir. föld mi- 
velesügyi miniszterhez (Budapest, V. Ország­
háziéi1 11) folyó évi augusztus hó 15-éig 
kell benyújtani keresztlevéllel, az elemi nép­
iskola négy osztályának elvégzéséről szóló 
és orvosi bizonyitványuyal. A tanfolyamra 
felveendők a gazdaságban szabad lakást és 
államköltségen teljes ellátást, ruhát kapnak, 
betegség esetén ingyenes orvosi segélyben 
és gyógyszerben is részesülnek. A szüksé­
ges könyveket, írószereket, a gyakorlati 
munkához megkívántain felszereléseket, szer­
számokat és eszközöket használatra szinten 
ingyen kapják. Csakis a gazdaságokban dol­
gozók vételnek fel a tanfolyamra.

J uduttunyos megfigyelések a moszk­
vai császári orvosi e g v e i ti­
ni e ti megállapítottak :

„Valamennyi hashajtó ásványvíz 
között u Ferencz József-keserü- 
viz glaubersóban és keserű,sóban 
a leggazdagabbnak bizonyult. En­
nél a sajátságánál fogva, melvet 
meg fokoz az, hogy szodabikar- 
bóna-tardalommal is bír, minden 
más hasonló ásványvíz fölé helye­
zendő. A természetes Ferencz Jó- 
zsef-keserüviz még kis adagok 
használatit melleit is, gyorsan és 
biztosan ható hashajtó.1*
A valódi Ferencz Józaef-kesenlviz 

csakis teljesen természetes állapo ban, 
mindért hozzátétel nélkül kerül forga­
lomba és ásvány vizüzletekben, gyógy tá­
rakban és drogériákban kapható,

Közgazdaság,
Állatbetegségek vármegyénkben,

A lép fene Hosszutelkéu járványos, Szőkás- 
preszáka, Oláhbogát, Pókafalva, Kisludas, 
Besenyő, Ohába, Szászpatak, Diód, Vajasd, 
Tövis, Drombár és Strázsán szórványos. 

Veszettség vau Marosszentimre, Mihálcz- 
falva, Marosgombás, Ber-ve, Csóra, Alsó- 
marosvaradja, Csufud, Véza, Sárii, Gabud és 
Gyulafehérvárt.

Juhhimlö vau Nagyenyed, Alamor, Viugárd 
Kisaknáu és Gáldtőo.

Rühkór vau Gergelyfáján és Oláhtordosou. 
Sertésorbáncz van Gergelyfája, Viugárd, Ala­

mor, Miriszló, Muzsina és Borbánd közsé­
gekben.

Sertés-vész pusziit Marosgombás, Oiáhapa- 
hida, Berve, Limba, Buzásbocsárdon és 
Nagyenyeden szórványosan.

felelős szerkesztő;

1 )r. M Ü LI.E K J E N Ő

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóic 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés belyegdijmentes. Le­
vélheti tudakozódásra szivesen válaszolunk, ha 
póelabélyeg mellékeitetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy okos fej

Egy használt de jó karban levő 
zongora olcsó áron eladó. Szénatér 
7. szám alatt. 201 7—8

KIADÓ, esetleg ELADÓ
házasfelek
folyó év szeptember 29-től kezdve

A Baromvásar-uleza 14 sz. alatt 3 szoba, 
konyha, kamara, pincze, melléképitmé- 
nyék, szép gyümölosöskert s szántófölddel 
együtt. Értekezhetni Bálint Jánosnál.

107 -I—v

tutija milyen nagy előnyökkel jár a tápszerek 
használata ; azok elsajátítása a háziasszonyok 

elohaladasát bizonyítják.
A dr OeV er-f le ü’öpor, Ara 1*2 fillér, 

helyef.ebiti az élesztőt, süthetünk vele kalácsot, 
tortái, linezi tésztát eg sok mindenféle süte­
ményt és tésztát- Használatával a tészta nagyobb, 
kellemesebb, jobb izii és könnyen emészthető. 

A dr. Oetker-félc Puddingpor, Ara 12 fillér» 
tejjel főzve adja a .legfinomabb és a legolcsóbb 
könnyű utánétket gyermekeknek és felnőtteknek. 

A dr, Oetker-féle Vanlllia-c/.ukor, ára 12 f., 
használható a csokoládé raniliázásához, Pud- 
dinghoz, tejhez, krémekhez, máriáshoz stb., 
teljesen pótolja a drága vanilliát. Egy csomag 
tartalma megfelel 2—3 rúd jó vamlliínak. 

Megfelelő használati utasítás minden csomagon 
olvasható. Minden füszerkereskedésben kapható.

Reczept leírás ingyen. 200 3 —2d

0r, Oetker Á Bielefeld és Becs,
Nagyenyeden kapható Odor Béla gyógyszeresznel.

Kristály forrás saianjüiz.
Étvágyat javít. Gyomorrontást megaka­

dályoz. Több mint ezer orvos ajánlja.
Kapható minden fűszer- és csemege-üzlet­

ben, jobb vendéglőben és kávéházban.
Főraktár: Grünfeld 0, utóda czegnél Nagyenyed

Szt. Lukács für ftő Kút vállalat r, t.
Budapest (Buda) 174 j—i v

916—1910. szám.

Pályázati hirdetmény.
Szabályszerűen elfogadott lemon­

dás következtében megüiüit és évi lOOo 
korona állami hozzájárulással rendsze 
resitett és eddig a marhalevélkezeléssi T 
egybekötött benedeki köratjegyzot 
állásra ezennel pályázatot hudetek és 
felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtjuk, hogy szükséges minő­
sítési okmányukkal felszerelt pályázati 
kérvényüket a fenálló szabályok szerint 
előirt utón hozzám 1910. évi augusz­
tus hó 25-ig múlhatatlanul adjak be 

A választás napját később fogom 
kitűzni.

Tövis, 1910. augusztus hó 3-án.

Dr, Tokos Géza,
főszolgabíró.

109 2-3 v.
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Alsó Fehér vármegye alispánjától. !

8393—1910. alisp. sz.

Pályázati hirdetmény.
Elhalálozás folytan megürült egy 

Il-od osztályú szolgabirói állásra 
«tennél pályázatot hirdetek.

A ll-od osztályú szolgaidra évi ja­
vadalmazása 2000 kor., azaz kettőezer 
korona kezdő fizetés és állomáshelyének 
megfelelő lakpénz.

A minősítést illetőleg utalok az 1883. 
évi 1. t -ez. 5 Ss. IV. pontjára,

A pályázati kérések a minősilest 
igazoló okmányokkal, az eddigi szolga- 
atukat igazoló bizonyítványokkal, vagy 

lőizskönyV- lappal és születési anyakönyvi 
kivonatokkal felszerelve a 125000—1902. 
ti. M. rendelet 4. §-ban előirt feltételek 
szerint nyújtandók be.

A pályázati határidő 1910. évi 
szeptember hó 17-én jár le.

Nagyenyeden, 1910. aug 9 én

Báró Bánffy Kázimir, ,
205 í- •-> alispán.

1 fi
Egy helybeli :: g
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felvétetik Földes Ede J

könyvkereskedésében. |!

mü-, bútor- és épület- 
■ asztalosárugyár fi

Tulajdonos: Toncz Sándor 
Nagyenyed, Szentkirály-utcza 51, sz.

Elvállal e szakba vágó modern bú­
tor- és épület-muukákat, jutányos árak 
mellett.

Kész bútorok raktára és azoknak 
nagyban és kicsinyben való elárusitása.

A gyárbau készült munkákért a leg­
messzebb menő jótállást vállalja

Költségvetésekkel és tervezetekkel, 
mindenkor rendelkezésre áll.

Szakszerű javításokat jutányos árak 
mellett eszközöl.

24 6-8 v
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Tartalékalap 210.000 kor,Részvénytöke 400,000 kor.
FmminiHMmmiimmiMHimimimimmmiiiimimiimmimimimiiimmMiiiiimii

kölosöut ad betáblázaera, megfeleli kezességre, 
ertépapirokra, sorsjegyekre, jóhitein pénzintézetek 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kévés 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg uagysaga szerint legelőnyösebb fettéte­
lek mellett számitól le.

|etét8t » -egkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

ÜzletfeleinkNyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-lg, 

d. u 3—4-lg.

részére telefon
Váltókat bevezetve

szám alatt

BUT0R-EE
KUNSCH ANTAL

épület- és bútorasztalos
NAGYENYED, Rózsa-utcza,

a vármegyeházzal szemben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. 
Készít és raktáron tart nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és róz- 
butorokban, úgyszintén mindennemű
------- kárpitozott bútorokban -------

194 10-25

tia egészség Van, 
minden Van!!

Az egészség egyik legszükségesebb 
fentartója a jó viz. Különösen azon a 
helyeken, hol a jó ivóvíz áldásait nél­
külözik, az ásványvíz ne hiányozzék 

egy asztalról sem. — Ilyen a

Bölolti korona íorrás,
mely kiváló nagy szénsav és lithium 
tartalmú ásványvíz. Kellemes izénél es 
tisztaságánál fogva mint élvezeti viz, 
úgyszintén borral és szörppel vegyítve 

kitűnő.
A Boholti korona forrás viz árai:
2 literes üvegben . . 30 fillér.
1'6 „ „ • • 26 „
1 v n ■ • 20 „

Kizárólagos elárusító hely Nagyenyed. 
és vidéke részére:

Fenichel Lázár üzlete.;

N
forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák. Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnüvények, 

Bogyógyflmölcsűek stb.

Szőlőoltványok.
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők, 

ffla. (Oktató dlszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER
faiskolák és szölöoltványtelepek. ^ 85 1-

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JANOS kereskedése Nagyenyedeni
Baross, tiodoki „Maliid“, tiodoki „Salus“, Borszéki, Előpataki, Málnás! borviz, Málnás! „Mária“, Margit, párádi árzón, 
-Bépáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levi’co, Marienbadi!

Roncegno éa Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Jgmándi keserü’vizek. ' 47

Nyomatott a Nagyenyed! Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájába NagyenyeJón.


